

# 坚持“四下基层”的时代价值

李林霞

“四下基层”即“宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层”，是习近平同志在福建宁德工作时大力倡导并身体力行形成的工作方法和工作制度，蕴含着科学的世界观和方法论。

“四下基层”即“宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层”。这是习近平同志在福建宁德工作时大力倡导并身体力行形成的工作方法和工作制度，蕴含着科学的世界观和方法论。2023年是“四下基层”提出35周年，习近平总书记反映福建宁德坚持35年践行“四下基层”促发展见实效的有关材料上作出重要批示。中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室发出通知，要求把学习推广“四下基层”作为第二批主题教育重要抓手，大力传承弘扬“四下基层”的优良传统。学习践行“四下基层”的价值理念，对追寻习近平新时代中国特色社会主义思想的孕育实践，熟练掌握其中蕴含的思想方法、工作方法和领导方法，具有重大理论意义和实践价值。

## “四下基层”是“两个结合”的重大实践成果

党的二十大报告指出：“只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。”“四下基层”是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的实践产物。首先，“四下基层”贯穿着马克思主义的思想方法。习近平同志在宁德工作时非常注重研读马克思

主义理论经典著作，他强调马克思列宁主义的理论，是我们观察一切社会现象、处理一切社会问题的武器。要求党员领导干部自觉运用马克思主义原理来解决实际问题，同时要把马克思主义辩证方法应用于解决问题的始终。他强调实践第一，要求领导干部主动到基层解决问题，把问题解决在源头，并且指出工作要有大局观，围绕闽东如何摆脱贫困的问题，创造性地形成了“四下基层”的工作方法。其次，“四下基层”传承了中国共产党的优良传统。注重深入实地调查研究是中国共产党成立以来在革命、建设和改革过程中形成的优良工作传统。毛泽东同志在革命早期就特别重视调查研究，《中国社会各阶级的分析》《湖南农民运动考察报告》就是毛泽东同志在充分调研的基础上撰写的，指出农民问题在中国革命中的重要地位和无产阶级领导农民斗争的极端重要性，为党指明了正确的斗争方向。毛泽东同志在《反对本本主义》中深刻阐述道：“共产党的正确而不动摇的斗争策略，决不是少数人坐在房子里能够产生的，它是要在群众的斗争过程中才能产生的，这就是说要在实际经验中才能产生。”把马克思主义原理同中国的具体实际相结合，逐渐成为中国共产党的工作传统，“四下基层”就是其具体体现。习近平同志到宁德任职后，就是以调查研究实现破题，形成“四下基层”的工作方法，是党的群众路线在改革开放和现代化建设中的实践创新。最后，“四下基层”既坚持了马克思主义的立场、观点、方法，又凝聚着中华民族千百年来思想智慧。马克思主义的很多价值观与中华优秀传统文化有高度的契合性。习近平同志在宁德工作时十分注重对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，在“四下基层”的工作理念中融入了中华民族的思想精华和治理智慧。

## “四下基层”是走好群众路线的生动体现

党的二十大报告指出：“全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，尊重人民首创精神，坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去，始终保持同人民群众的血肉联系。”一切为了人民、一切依靠人民，践行党的宗旨、矢志为民造福，是“四下基层”的精神实质和实践要求。1988年6月习近平同志任宁德地委书记，通过深入基层调研，把贫困地区发展最根本的条件归纳为两条：一是党的领导，二是人民群众的力量。“四下基层”是加强党的领导和密切联系群众的重要途径，搭建起党和人民群众的“连心桥”。群众路线是我们党的生命线和根本工作路线，是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。“四下基层”工作方法科学回答了为什么要做好群众工作，什么是好的群众工作以及如何做好群众工作等重要问题，生动诠释了党的群众路线和群众工作的有机统一。“四下基层”的本质要求就是为民服务解难题，不论在基层、地方还是

# 打造彰显文化特色和精神气质的城市

李宜衡

2月27日，《人民日报》评论版“现场评论·新春走基层”栏目以《城市“更新”，生活更美》为题，评介太原增强发展潜力、优化发展空间，推动城市业态、功能、品质不断提升，进一步彰显文化特色和精神气质。《太原日报》2月28日）

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心，也是实现高质量发展的重要引擎。随着我国进入全面建设社会主义现代化强国的新阶段，城市更新正成为城市治理和城市转型升级的重要抓手。我市城市更新工作被《人民日报》重点报道，既是对我市城市更新工作的肯定，更是一种激励和鞭策。我们要牢记习近平总书记再现“锦绣太原城”盛景的殷殷嘱托，按照今年市两会的相关部署，全力打造彰显文化特色和精神气质的城市。

要答好“民生卷”，让城市更安居。城市建设必须把让人民安居放在首位。近年来，从更新燃气、供水、排水等老化管道，到建成城市书房20个、自助图书馆48个、社会足球场52块、惠民篮球场100块，公共文化服务

机构全部免费开放……一个个惠民项目、一幕幕生动场景，刻写着城市新行进的坚实足印。新征程，我们要继续答好“民生卷”，切实开展好城中村、老旧小区、老城区的改造和更新，持续推动交通基础设施建设，有序推进保障性住房建设，下大力气完善“15分钟便民生活圈”，加快适老化适儿化改造，全面补齐城市基础设施短板，让城市更安居。

要答好“生态卷”，让城市更宜居。三面环山、一水中分，九河环绕、一湖点睛，塑造了太原独特的地理格局。去年12月3日，由新华网主办、中国环境科学学会学术支持的“第九届绿色发展论坛”在海南博鳌举办，太原市捧回“2023绿水青山就是金山银山实践优秀城市”牌匾。今后，我们要答好“生态卷”，继续全域治山、系统治水、强力治气、综合治城，高标准建设国家“无废城市”，巩固提升国家森林城市创建成果，不断完善近郊百万亩森林围城绿色生态系统建设，加快构建西北部远郊百万亩绿色屏障，强化城市绿化和公园建设，不断提升生态“颜值”，让城市更宜居。

# 让“味道”更有味道

——评美食纪录片《太原味道·首邑飘香》

高存良

问我家乡在何处？三晋首邑飘香香。古人谈读书有三味，所谓“读经味如稻粱，读史味如肴馔，读诸子百家味如醠醢。”观看太原地标美食纪录片《太原味道·首邑飘香》，可以感受到阳曲特产小米的“三味”。

一是厚重的历史味。8000多年前，中国北方先民培育成功农作物粟，就是谷子，去壳后称为小米。夏商周时期，阳曲人开始种植谷子。小米哺育了这片土地上的人民，从田野走到碗中，如今登上了大雅之堂，亮相正经席面。2020年并州饭店制作的“金汤小米煮辽参”获得太原市名店菜金牌奖，古老的小米以崭新姿态出现在世人面前。

二是浓郁的乡土味。阳曲素有“谷乡”之称，阳曲小米地理环境独特，地处忻定盆地与晋中盆地之间，是谷物种的黄金纬度。早晚温差大，日照时间长，产出的小米营养价值高，粥熬熟后，粥汤表面能浮出黏腻透亮的“粥油”。金黄的小米是阳曲人的主食，“早顶稠粥晚喝稀，中午不够稀面粥。”“紧火捞饭慢火稠，不紧不慢熬稀粥。”阳曲人把结婚过日子形容为“一个锅里搅稠粥”。土豆丝、黄豆、老咸菜、红辣椒是与小米粥一同进餐的传统标配。盛一碗粥走在街巷里，或门对门蹲坐着，边吃边拉呱，饭香飘飘，人言暖暖。往往一碗饭吃完了，邻里间

的事也顺便解决了，小米养胃还暖心。一方水土养一方人，小米赋予这里的人民朴实、憨直的性格。

三是多姿的创新味。走进新时代，阳曲大地奏响乡村振兴交响曲。在希望的田野上，致富带头人正带领乡民种植、收获五色小米，制作出花样百出的小米美食。小米炒茶、小米酥块、小米锅巴、小米凉粉、小米油糕、小米折饼、小米丸子、小米清酒……主打的就是一个小米。小米饭也成了城市乡村情感连接的纽带，进而与它相伴的配菜也提升了档次，由土豆丝、烩豆腐，变成了松树菇、鲜虾仁、排骨块、辽河参等。与高端食材的邂逅，让小米跻身养生美食名品之列，日益飘香全国，成为这片广阔田野上有机早作的主打产品，也成为代表阳曲形象的新名片。

纪录片《太原味道》由太原市委网信办出品，第一季共6集，涉及老陈醋、面食、头脑、牺汤、阳曲小米、姜豇土豆。本集介绍阳曲小米，给人以视觉上的享受，完成了一次历史的穿越。本土人说本土话十分地道，“金黄糯糯的，这就是咱家的小米”“进店坐坐”……乡音传递乡情，“景这是阳曲的小夫妻、进城早点摊上的忠实食客、地头收割成熟谷子的新农人、省城高级饭店里的大厨，共同演绎着新时代的小米故事。色形俱佳、异彩纷呈的小米饭充满生活气息，充满浓浓乡愁，充满时代气息。

中央，习近平同志始终把人民放在心中最高位置，大力倡导并带头践行党的群众路线，牢牢植根人民，不断造福人民。党员领导干部要提高工作本领，把人民需要什么、期盼什么作为努力的方向，坚持以深化调查研究推动解决发展难题，以汲取群众智慧指导发展实践，着力打通密切联系群众的“最后一公里”，真正做到问政于基层、问需于百姓、问计于人民，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

## “四下基层”是推进中国式现代化向前发展的重要方法

党的二十大报告指出：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴是新时代中国共产党的使命任务。推进中国式现代化是一个系统工程，需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进，其中正确处理好顶层设计与实践探索的关系是推进中国式现代化一项非常重要的工作方法，与“四下基层”工作方法具有高度的契合性。“四下基层”科学回答了注重问计于基层与着眼全局谋划的辩证关系，体现了既下接地气又上接天线的科学谋划。首先，“四下基层”工作制度作为一个整体，体现了对践行群众路线的宏观谋划。习近平同志亲自部署设计如何提高“四下基层”工作机制的实践成效，进行制度建设，做好顶层设计，设计好每件事情落实的时间表，在他的主持推动下，“四下基层”工作制度逐步建立起来。其次，“四下基层”体现了大抓基层的鲜明导向。基层是党的工作一线，是“四下基层”工作制度的核心。习近平同志指出：“要提高领导水平，就要眼睛向下，善于从群众的实践中汲取营养，获得真知。”各级领导干部要走出机关大院，深入人民群众生产生活的一线，原汁原味了解社情民意，实地解决人民群众“急难愁盼”的问题，密切干群关系，转变工作作风，提高领导水平。干部只有到人民群众中去，同人民群众血肉相连，才能更好地贯彻党的方针、政策。“四下基层”体现了中国式现代化的本质要求，是推动中国式现代化向前发展的重要工作方法。

第二批主题教育开展以来，太原市各级党组织紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”的总体要求，科学谋划、精心组织，扎实推进各项工作。今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，太原市各级党组织要坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，用实际行动树立和维护中国共产党的良好形象，为引领太原市高质量发展再立新功、奋力谱写中国式现代化太原篇章。

（作者单位：太原市委党校）

理论学苑

省教育厅等17个部门发布文件推进中小学科学教育工作。文件明确，山西省将逐步实现每所小学至少有1名理工类硕士学位科学教师。力争通过3年至5年，在教育“双减”中做好科学教育的加法。《太原日报》2月29日）

习近平同志强调，“要在教育‘双减’中做好科学教育加法”。青少年时期是树立理想、培养兴趣的关键期。中小学科学教育不仅能让孩子们丰富知识、拓宽视野，还能激发好奇心、探索欲，并培养思辨、创新能力。在深入推进“双减”的大背景下，我们更要做好科学教育的加法，全面提高学生科学素质，培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体。此次省教育厅等17个部门共同发布文件推进中小学科学教育工作，从课程改革、教学评价改革、专业教师培养等方面强化顶层设计，旨在形成分工合作、齐抓共管、主动作为、为中小学生学习打开触摸科学、爱上科学的窗口，足见相关部门对科学教育的重视和做好科学教育工作的决心。

要让科学教育真正落地，必须明确科学教育的核心价值和目标。科学教育不仅仅是为了传授科学知识，更要培养学生以科学精神为灵魂、以科学思维为核心、以科学知识为基础，通过科学方法提升自主探究世界、创造知识、应用实践的能力。因此，我们需要从课程设置、教学方式、评价方式等多个方面全面改革，确保科学教育能真正成为学生的全面发展服务。

要让科学教育真正落地，需要强化师资队伍建设和科学教育的质量。科学教育的质量很大程度上取决于教师的专业素养和教学能力。针对目前科学教育师资力量不足的问题，可以向高校、科研院所等科技工作者密集的机构请求智力支持，开展“院士进中学校园”“科学家上讲台”等活动。从长远看，我们需要加强对科学教师的培训和考核，提高其专业素养和教学水平。文件中提出的建强一批培养中小学科学类课程教师的师范类专业，在公费师范生、“优师计划”等项目中提高科学类课程教师培养比例，是加强师资队伍建设的有益实践。

要让科学教育真正落地，还需要加强与社会各界的合作。科学教育不仅是学校的责任，更需要社会各界的支持和参与。学校要运用好线上线下、校内校外的科学教育资源，丰富科学教育内容和形式，科研院所、科普场馆等优质科学教育机构要加大科普资源供给力度，广大科技工作者要积极参与和支持科普事业。全社会共同努力，必能构建科学教育的良好生态，让更多青少年心怀科学梦想、树立创新志向。

少年智则国智，少年强则国强。做好科学教育工作，就是在亿万青少年心中埋下科技报国的种子。我们要全力做好科学教育的加法，为培养更多具有科学精神和创新能力的人才贡献力量。

# 民生实事 为群众幸福加码

朱红亮

2月27日，记者从市十五届人大四次会议上获悉，市政府去年承诺要办好的12件民生实事已全部兑现，太原成功入选2023中国最具幸福感城市。《太原日报》2月28日）

增进民生福祉，是一座幸福之城最好的注解。在迈向第二个百年奋斗目标的新征程上，太原市始终坚持民生为本，以斗志昂扬、奋发进取之姿，用心、用情、用力疏通一个个民生堵点、痛点，不断提升人民群众的幸福感。

办实民生事宜“有厚度”。从“基本民生保障、基础设施建设”到“教育公平、医疗卫生”，我市坚持全力办好民生实事，以绣花功夫解决群众关心的“关键小事”。去年，我市着力实施一批惠民工程，建成城市书房20个、自助图书馆48个、体育公园2个、社会足球场52块、惠民篮球场100块；13个城镇社区养老幸福工程试运营，市儿童福利院和康宁医院院区正式投用；24栋高标准储备粮大仓建成投用，33座消防站加快建设；新增优质学位3.5万个，北京大学第一医院太原医院国家区域医疗中心正式揭牌……一个个务实的举措，均着力于解决好人民群众关心关切的现实问题，助力创造高品质生活。

普惠民生福祉“有温度”。坚持以人民为中心的发展思想，不断满足人民日益增长的美好生活需要，推动改革发展成果更多更公平地惠及全体人民。以就业这个最大的民生为例，去年，我市突出就业优先导向，建成就业服务站102个、劳动保障工作站684个，公益性零工市场实现县县全覆盖，全年城镇新增就业8.58万人。紧紧抓住就业这个民生之本，千方百计落实好就业政策，持续提升群众收入水平，让鼓起来的钱包成为幸福生活的坚实保障。

落实民生工作“有力度”。“抓落实要像敲钉子，钉不到点上，钉子要打歪；钉到了点上，只钉一两下，钉子会掉下来；钉个三四下，过不久钉子仍然会松动；只有连钉七八下，这颗钉子才会牢固。”抓落实来不得花拳绣腿，光喊口号、不行动不行，单开开会、发文件不够，必须落到实处。我市提出了“543”工作体系，马上就办，真抓实干，全方位、多层次找问题、堵漏洞、补短板、定措施，扎实推进民生实事取得重大进展，干一件成一件，件件落实。

保障和改善民生没有终点，只有起点。太原市将持续为民生“加码”、为生活“加温”、为发展“加速”，让和幸幸福的滋味越来越悠长，让人民群众幸福指数节节攀升。

来论

本报时评